



塔利班最高领袖奥马尔“追随”拉丹去了？

有人说其在阿富汗、有人说其失踪，目前生死是个谜

阿富汗当地电视台TOLO新闻频道23日援引阿富汗情报官员的话说，阿富汗塔利班最高领导人奥马尔在巴基斯坦被击毙。有网友戏言：奥马尔“追随”他的老朋友拉丹去了。

就在大家纷纷猜测，奥马尔是被谁打死的时候，下午2点28分荷兰媒体的报道中出现了阿富汗总统卡尔扎伊发言人的声音，他说跟大家一样也是通过一家地方电视台听到这个消息的，他不知道真实程度到底有多少。阿富汗国防局官员以及阿富汗总统对此消息都不能确认。阿富汗国家安全局发言人当天下午在新闻发布会上说，奥马尔在过去三四天内失踪，尚不能证实其死亡。

下午2点34分，英国路透社消息，塔利班一名发言人通过电话在一个隐蔽地点接受路透社访问时说，奥马尔现在就在阿富汗，安然无恙，他们反对这些毫无根据的称奥马尔已经死亡的消息。

同样在下午2点34分，巴基斯坦电视台报道，巴情报部门否认了阿富汗塔利班领导人奥马尔在巴基斯坦被杀的消息。

一时间，奥马尔生死成谜。



5月23日，阿富汗国家安全局发言人马沙勒在喀布尔举行新闻发布会。新华社发（马苏德 摄）

第1种说法 奥马尔被击毙

支持者：阿富汗TOLO新闻频道

阿富汗的一家私营电视机构——TOLO电视台于当地时间5月23日引述该国情报界消息人士的话报道称，塔利班组织的领导人穆罕默德·奥马尔已在巴基斯坦境内被击毙。

根据这名没有披露姓名的阿富汗情报官的消息称，奥马尔于2天前离开巴基斯坦奎达

前往北瓦济里斯坦的途中，遭到巴基斯坦情报人员的追踪，结果被巴基斯坦三军前情报局主管哈米德·古尔将军率领的精干力量所击毙，DNA已经显示他正是奥马尔。

此外，这家电视台还称，在击毙了奥马尔之后，古尔将军一行将奥马尔的尸体从奎达带

到了北瓦济里斯坦。不过，这家电视台并没有表明被击毙之后的奥马尔的尸体是如何处置的，也没有详细说明这次击毙行动的过程。

不过，在接受法国媒体采访时，哈米德·古尔将军却亲口宣称，“这是一条假新闻”。古尔说：“我从未见过奥马尔。”

第2种说法 奥马尔失踪

支持者：阿富汗政府

就在大家议论纷纷的时候，23日下午2点28分荷兰媒体的报道中出现了阿富汗总统卡尔扎伊发言人的声音，他说跟大家一样也是通过一家地方电视台听到这个消息的，他不知道真实程度到底有多少。阿富汗国防局官员以及阿富汗总统对此消息都不能确认。

阿富汗国家安全局发言人

马沙勒在23日下午举行的新闻发布会上说，根据掌握的情报，奥马尔过去10年至11年内居住在巴基斯坦俾路支省首府奎达，但是他在过去三四天内从藏匿地点失踪，目前尚不能证实奥马尔已经被击毙或者已经死亡。马沙勒告诉美联社记者，阿富汗情报部门现阶段只能确认，奥马尔两天前由奎达转移

至北瓦济里斯坦。

“转移是在两天前，”马沙勒说，“奥马尔离开奎达后，我们的情报线人告诉我们，奥马尔与塔利班高层之间联系中断。”马沙勒说，因为塔利班已经与奥马尔失去联系，因此可以证实奥马尔已经从其藏匿的地点失踪，然而在最终找到奥马尔的尸首之前，还无法证实他已经死亡。

第3种说法 奥马尔在阿富汗

支持者：阿富汗塔利班

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德23日说，奥马尔并没有被击毙，仍在阿富汗领导塔利班进行“圣战”。

穆贾希德告诉媒体：“称奥马尔死亡的消息是谣言，目的是挫伤塔利班士兵的士气。目前奥马尔仍在阿富汗境内活着，正领导阿富汗塔利班发动针对北约部队和阿富汗国家安

全部队的斗争。”

穆贾希德说：“我们完全否认（这则消息），这是宣传。他（奥马尔）人在阿富汗，忙于与他的指挥官一道，指导军事行动。”

“死讯毫无根据，”穆贾希德说，“他处于安全状态。”

穆贾希德接受德新社记者采访时说，“这是情报阴谋，目的是……制造混乱……我联系

了多个消息源，所有消息源均证实（奥马尔还活着）。”

在穆贾希德发表声明的同时，路透社也接到了类似的电话，否认奥马尔被击毙。

巴基斯坦塔利班同样否认这则消息。另外，一个与巴基斯坦塔利班有联系的巴基斯坦武装组织发言人沙基鲁拉·沙基尔说：“他在一个安全地点。”

第4种说法 奥马尔没在巴基斯坦被打死

支持者：巴基斯坦方面

巴基斯坦政府官员强烈否认奥马尔在巴基斯坦境内被打死的消息。因为如果这样的消息属实，意味着一系列重要的恐怖组织头目都躲藏在巴基斯坦，巴基斯坦将再遭诟病。

巴基斯坦《新闻报》编辑拉基姆·优素福扎伊23日接受美国有线电视新闻网采访时说：

“我们期待阿富汗官员证实报道准确性……都说奥马尔在巴基斯坦，但我们从来没有看见可证明他在巴基斯坦的证据。奥马尔通常以录音或信息方式与追随者保持联系。”

不过，巴基斯坦媒体说，自美军特种部队在巴基斯坦境内击毙本·拉丹，巴基斯坦三军情

报局展开大规模搜捕行动，寻找奥马尔下落。

巴基斯坦军情官员23日接受德新社采访时质疑奥马尔被打死的真实性。

“我们没有得到消息说奥马尔被打死，报道提及的地区近来没有发生任何军事行动，巴基斯坦军方和美军都没有动作。”

》反应

西方情报界产生怀疑

美国军方、美国情报界以及其他西方国家均表示，他们对奥马尔被击毙的消息感到十分怀疑。驻阿富汗美军方面称，他们无法针对这一消息作出任何评论，但到目前为止仍然感到怀疑。

》资料

奥马尔是拉丹女婿

全球各大媒体对奥马尔生死谜团进行了高规格的报道，那么究竟奥马尔是何方神圣，他与本·拉丹究竟有何关系？

雇农之子

奥马尔1959年（一说1964年）出生在阿富汗坎大哈省诺德赫村，父母是雇农，都笃信伊斯兰教。他属于普什图族吉尔查伊部落的霍塔克部，从小就担起了养家糊口的责任。

反苏斗士和校长

1979年，苏联军队入侵阿富汗后，他全家迁移到阿富汗中省份乌鲁兹甘。1979至1989年，他参加了反对苏联入侵阿富汗的战争，后被提升为伊斯兰革命运动副总司令。奥马尔在战斗中4次受伤，导致一只眼睛失明。苏联撤军后，他回家乡做了一名宗教学校校长。

塔利班最高领袖

奥马尔是塔利班的最高领袖。他几乎不与外界接触，有关他的相貌特征也很少有人知晓。长期以来，这位神秘的“独眼怪杰”及其亲手创立并统治阿富汗长达五年之久的塔利班运动一直都是个谜。

拉丹的“保护伞”和女婿

奥马尔有3个妻子，其中一位是本·拉丹的女儿。在塔利班内部的强硬派和温和派之间，奥马尔一直扮演着“和事佬”的角色，尽量维护塔利班团结的大局。拉丹与奥马尔一直私交甚厚，到了称兄道弟的地步。“9·11”之后，奥马尔拒不交出美国头号通缉犯本·拉丹，为此不惜与美国开战。

毁佛后成世界公敌

对奥马尔来说，巴米扬大佛是他手中的一张牌，借助它可以改善与西方的关系。奥马尔决定挑战国际社会：佛像要生存，必须先承认我们。但西方不为所动。2001年3月，塔利班不顾联合国和世界各国的强烈反对和巨大压力，摧毁了巴米扬所有佛像。奥马尔从此成为世界公敌。本版撰稿 新华社《中国日报》综合